

# ICU 护理措施在重型颅脑创伤患者术后的应用分析

王 欢

甘肃省天水市第四人民医院重症医学科 741020

**【摘要】目的** 探讨 ICU 护理措施在重型颅脑创伤患者术后的应用。**方法** 收集 2024 年 2 月至 2025 年 2 月期间接收的 92 例本院 ICU 重型颅脑创伤患者案例，随机分为传统组与改良组，每组均为 46 例，传统组运用常规护理，改良组在患者术后运用针对性 ICU 护理，分析不同护理操作后患者心理状况与治疗依从性情况。**结果** 改良组在焦虑、抑郁等负面情绪上，各项护理后评分明显低于传统组 ( $p < 0.05$ )；改良组在患者治疗依从性上为 93.48%，传统组为 73.91% ( $p < 0.05$ )。**结论** ICU 护理措施在重型颅脑创伤患者中应用，可以有效的提升患者治疗依从性，患者负面情绪更少，整体情况更好，整体情况更好。

**【关键词】** ICU 护理措施；重型颅脑创伤患者；术后；应用

**【中图分类号】** R473

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1002-3763 (2025) 05-115-02

目前，ICU 护理在重型颅脑创伤患者术后应用较为规范，已经实现了生命体征严格监控、颅内压动态管理及并发症预防等关键环节的流程化。部分中心能够结合神经重症专科护理团队，开展早期康复训练和个体化神经功能评估。实际操作中，不同单位在护理细节、营养支持和多学科协作上的执行力度不尽一致，整体护理质量提升仍有进一步完善空间。本文采集 92 例本院 ICU 重型颅脑创伤患者案例，分析运用术后针对性 ICU 护理的效果，具体如下：

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

收集 2024 年 2 月至 2025 年 2 月期间接收的 92 例本院 ICU 重型颅脑创伤患者案例，随机分为传统组与改良组，每组均为 46 例，传统组中，男：女=25：21；年龄从 24 岁至 75 岁，平均  $(54.28 \pm 4.71)$  岁；改良组中，男：女=29：17；年龄从 25 岁至 76 岁，平均  $(54.19 \pm 3.54)$  岁；两组患者在基本年龄、性别与病情有关信息上，不存在明显差异，有对比研究价值。

### 1.2 方法

传统组运用常规护理，改良组在患者术后运用针对性 ICU 护理，具体如下：

针对重型颅脑创伤患者术后的特殊康复需求，ICU 护理措施需紧密围绕患者生命体征监控、颅内压管理、并发症预防、早期康复介入及心理支持五大核心目标展开。术后患者往往存在意识障碍、呼吸功能不全和颅内压波动等高风险因素，ICU 护理人员需持续动态监测患者的呼吸、循环、神经系统状况，使用心电监护、血氧饱和度监测和有创血压监测等方法，第一时间发现异常，及时报告并协助处理<sup>[1]</sup>。针对颅内高压风险，护士要严格遵循医嘱进行颅内压监测，合理摆放患者体位，如抬高床头 15-30° 以促进静脉回流，同时要避免引起头部剧烈转动、保持气道通畅，减少咳嗽等加重颅压的刺激。护理中应依据患者具体病情控制输液速度，必要时应用甘露醇等脱水药物，并细致观察用药效果和不良反应<sup>[2]</sup>。

结合重型颅脑创伤患者易出现肺部感染、深静脉血栓、压力性损伤等并发症的实际风险，ICU 护理人员需强化预防措施。重视气道护理，每日评估人工气道通畅性，适时吸痰、湿化气道，应用肺部物理治疗技术（如体位引流、震动拍背）减少肺部感染<sup>[3]</sup>。在血栓防控方面，要早期评估血栓危险度，合理使用抗凝药，同时助力患者早期进行被动肢体活动，配合使用间歇性气泵或弹力袜。为避免压疮发生，护士需定时为患者翻身，使用减压垫，评估皮肤完整性，及时处理受压

部位皮肤异常情况。

术后早期康复亦是重型颅脑创伤 ICU 护理的重点。根据患者意识水平，护士协助进行被动与主动的肢体功能训练、关节活动，以预防肌肉萎缩和关节挛缩，并配合康复治疗师实施床旁康复方案；对意识障碍患者，进行基础感官刺激训练，促进神经功能恢复。此外，重型颅脑创伤患者术后常伴有焦虑、恐惧等不良情绪，护士需加强与患者及家属的沟通，解释治疗护理措施的重要性，疏导心理压力，增强配合治疗的信心。

营养支持亦不可忽视。针对部分患者意识不清或吞咽功能障碍，需个体化制定肠内或肠外营养计划，动态评估营养状况，保障机体代谢需求，促进组织修复。通过上述一系列循证护理措施的针对性应用，能够有效降低并发症发生率、提升神经功能恢复速度、缩短住院时间，从而显著改善重型颅脑创伤患者术后的预后和生活质量。

### 1.3 评估观察

分析不同护理操作后患者心理状况与治疗依从性情况。心理状况主要集中在焦虑、抑郁，评分越低情况越好，运用 SAS、SDS 评分。治疗依从性为完全依从与部分依从的比例之和。

### 1.4 统计学分析

使用 SPSS22.0 进行统计分析。计数数据用  $n(\%)$  表示并进行卡方检验；计量数据用  $\bar{x} \pm s$  表示并进行 t 检验， $p < 0.05$  表示结果具有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 两组患者护理前后心理评分情况

如表 1 所示，改良组在焦虑、抑郁等负面情绪上，各项护理后评分明显低于传统组 ( $p < 0.05$ )。

表 1：两组患者护理前后心理评分对比 ( $\bar{x} \pm s$ , 分)

分组	时间	SAS	SDS
改良组	护理前	$54.76 \pm 4.86$	$55.17 \pm 4.29$
	护理后	$31.67 \pm 3.15$	$30.42 \pm 3.54$
传统组	护理前	$55.98 \pm 4.29$	$54.65 \pm 3.91$
	护理后	$42.64 \pm 2.37$	$44.26 \pm 2.15$

注：两组护理前对比， $p > 0.05$ ，两组护理后对比， $p < 0.05$

### 2.2 患者治疗依从性情况

表 2：患者治疗依从性评估结果 [ $n(\%)$ ]

分组	n	完全依从	部分依从	不依从	治疗依从性
改良组	46	31 (67.39)	12 (26.09)	3 (6.52)	93.48%
传统组	46	23 (50.00)	11 (23.91)	12 (26.09)	73.91%

注：两组对比， $p < 0.05$

（下转第 119 页）

系统肿瘤之一，其本质是淋巴细胞（主要是B细胞或T细胞）发生异常增殖并形成肿瘤<sup>[3-4]</sup>。淋巴系统是人体免疫系统的重要组成部分，广泛分布于淋巴结、脾脏、骨髓、扁桃体、胸腺等部位，因此淋巴瘤可发生在身体的多个部位<sup>[5]</sup>。

Teach Back 翻转式健康教育模式通过“反述”机制，让淋巴瘤患者真正掌握淋巴瘤的病因、症状、治疗方法及注意事项，纠正认知误区，增强健康知识储备，促使患者主动参与健康管理，规范服药、积极配合放化疗、按时复查，还可通过反复沟通与反馈，缓解患者因对疾病不了解而产生的焦虑、恐惧等情绪，提高心理调适能力。同时还能防止患者“表面理解”，确保教育内容内化为具体行动，让患者能独立应对治疗期间常见问题，提高生活自理水平。应用 Teach Back 翻转式健康教育模式在淋巴瘤患者护理目的在于提升健康教育的实效性和个体化水平，最终实现以患者为中心的护理意义，不仅强化患者对疾病的认知与应对能力，还在改善依从性。

综上所述：淋巴瘤患者应用 Teach Back 翻转式健康教育模式对疾病知识掌握程度、焦虑抑郁状态及治疗配合度干预效果确切，值得推广。

（上接第115页）

见表2所示，改良组在患者治疗依从性上为93.48%，传统组为73.91%（p<0.05）。

### 3 讨论

本研究结果中，针对性ICU护理措施能够在重型颅脑创伤患者术后，为患者提供连续的健康宣教和心理疏导，有助于缓解其焦虑、恐惧等负面情绪。同时，护理人员通过与患者及家属建立良好的沟通，主动解释治疗流程和护理意图，让患者更清楚地理解自身康复过程，降低了未知和无助感。结合个体化的护理方案和早期康复介入，患者能感受到科学和有序的照护，增强对康复效果的信心。这些因素叠加，有效促进患者主动配合治疗和康复计划，从而显著提升治疗依从性。

（上接第116页）

高工作效率，对保证患者生命安全起到了关键性作用。原因如下：在接诊方面，通过开通绿色通道，帮助患者在短时间得到规范、专业的医疗服务，一方面能够消除患者、家属负性心理，另一方面则可以全面掌握患者相关信息，以提高抢救效率，减短病情评估时间、分诊时间，使其得以针对性干预治疗；在救治方面，全面落实急诊责任制，有助于保证护理人员分工明确化，使责任落实到具体细节，提高护理人员的工作责任感，减少护理误差，与此同时，规划统筹护理流程，如评估病情的同时完成相关常规检查（心电图、采集血标本、B超等）及基本操作（氧气、建立静脉通路等），在此基础上，结合患者检查结果，做好经皮冠状动脉介入治疗准备，使其在最短时间内完成所需救治处理。

（上接第117页）

2021, 25(20):89-91.

[2] 于娜. 综合护理干预在尿结石疾病认知和碎石术后复发中的效果分析[J]. 中国保健营养, 2024, 34(33):204-205.

[3] 曾彩云, 唐丹, 张利凤. 系统性护理干预对尿结石患者疾病认知及复发的影响[J]. 中国医药科学, 2023, 13(8):141-143.

### 参考文献

[1] 张丽凤, 黄思霖, 陆凤妮, 等. 基于微信平台的分段式健康教育在淋巴瘤行PICC置管化疗患者中的管理效果[J]. 国际护理学杂志, 2025, 44(6):1067-1070.

[2] 邓欣欣, 赵亚爱, 提越, 等. 信息-知识-信念-行为模式健康教育在口服磷脂酰肌醇3激酶抑制剂的淋巴瘤患者血糖管理中的应用[J]. 中国肿瘤临床与康复, 2024, 31(2):120-126.

[3] 汪茜, 肖燕, 黄晶晶. 授权健康教育联合PERMA理论的心理干预对淋巴瘤患者应对方式及心理状况的影响[J]. 齐鲁护理杂志, 2023, 29(1):51-53.

[4] 贺瑾, 冯丽娜, 郑江平. 格林模式健康教育对初治淋巴瘤化疗患者出院准备度的影响[J]. 中国实用护理杂志, 2022, 38(25):1921-1927.D

[5] 李娜莎, 周敏, 田华灵, 等. 基于症状管理策略下的健康教育对淋巴瘤化疗患者的影响[J]. 河南医学研究, 2023, 32(22):4205-4209.D

总而言之，ICU护理措施在重型颅脑创伤患者中应用，可以有效的提升患者治疗依从性，患者负面情绪更少，整体情况更好，整体情况更好。

### 参考文献

[1] 朱冬平, 邵鹏, 乔跃华, 等. ICU转出重型颅脑创伤患者家属迁移应激护理方案的构建及应用效果评价[J]. 中华急危重症护理杂志, 2025, 6(03):261-267.

[2] 王雪梅. 链式护理干预在重型颅脑创伤患者围术期中的应用效果[J]. 医学信息, 2024, 37(15):158-161.

[3] 朱冬平, 乔跃华, 王海霞, 等. 重型颅脑创伤患者ICU转出早期家属迁移应激体验的质性研究[J]. 上海护理, 2024, 24(04):21-26.

综上，优化急诊护理流程对急性心肌梗死患者病情恢复水平的提升起到了积极的改善作用，主要体现在分诊、至导管室及急救用时减短、抢救成功率显著增高等方面，进而降低患者病死率，延长生存期限，值得宣传、使用。

### 参考文献

[1] 杨华, 黄贵祥, 曾俊. 优化急诊护理流程在急性心肌梗死患者抢救中的应用效果观察[J]. 实用医院临床杂志, 2025, 22(2):83-85.

[2] 金慧玉, 支晨. 急诊护理套餐在急性心肌梗死患者救治中的应用效果[J]. 安徽医学, 2023, 44(8):1007-1010.

[3] 王宇, 陈云云, 周鸳等. 规范化急救全程优质护理路径在急性心肌梗死患者中的应用观察[J]. 成都医学院学报, 2025, 20(3):371-373, 377.

[4] 汪进. 集中护理干预对输尿管软镜钬激光碎石术患者健康知识及术后复发的影响[J]. 中西医结合护理(中英文), 2025, 11(2):20-22.

[5] 廖金芳. 综合护理措施在输尿管软镜钬激光碎石术治疗输尿管上段结石及肾结石的效果分析[J]. 实用临床护理学电子杂志, 2024, 9(17).